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СПОЖИВЧІ ВИТРАТИ ГРОМАДЯН МОЛДОВИ  

У ПЕРІОД ПАНДЕМІЇ COVID-19: ГЕНДЕРНИЙ АНАЛІЗ 

У 2020 р. через вірус SARS-CoV-2, що викликав 

пандемію COVID-19, було вжито різноманітних заходів для 

стримування його поширення та захисту населення від 

зараження. Ці заходи певним чином обмежили 

господарську діяльність, за якої було необхідно 

скорочувати витрати, у тому числі на персонал, на 

оренду та адміністративні витрати, згортати 

робочу/виробничу програму, відстрочувати поточні 

та/або стратегічні інвестиції або навіть повністю 

припиняти економічну діяльність. Усе це призвело до 

зменшення наявних доходів населення і, відповідно, – 

зменшення споживчих витрат. Навіть якщо наявний дохід 

деякої частини населення у період пандемії залишився на 

колишньому рівні або зріс, побоювання щодо напрямів 

майбутнього соціального та економічного розвитку також 

можуть впливати на споживчі витрати у бік обмеження. 

Як і інші країни, Республіку Молдову такий розвиток подій 

також не оминув. Але головною метою проведеного 

дослідження стало визначення напрямів змін у еволюції 

споживчих витрат населення Республіки Молдова саме у 

гендерному аспекті, адже споживчій поведінці притаманні 

гендерні відмінності. І хоча в Республіці Молдова 

проводилися певні дослідження, які висвітлювали окремі 

аспекти еволюції споживання під час пандемії COVID-19, 

                                                           
1
 Колесникова, Тетяна Володимирівна – канд. екон. наук, доцент, науковий 

співробітник-координатор, керівник відділу соціальних досліджень та рівня життя, 

Національний інститут економічних досліджень (вул. Іона Креанга, 45, Кишинів, 

Республіка Молдова), ORCID:  0000-0001-9663-6991, e-mail: ctania@gmail.com 
2
 Чобану, Михаїл Сергійович – аспірант, науковий співробітник відділу соціальних 

досліджень та рівня життя, Національний інститут економічних досліджень (вул. 

Іона Креанга, 45, Кишинів, Республіка Молдова), ORCID: 0000-0003-1193-6018,
 
e-

mail: ciobanu.mihail.s@gmail.com 

https://orcid.org/0000-0001-9663-6991
mailto:ctania@gmail.com
https://orcid.org/0000-0003-1193-6018
mailto:ciobanu.mihail.s@gmail.com


                              Колесникова Т.В., Чобану М.С. 

124                  ISSN 1605 – 7988. Економіка і прогнозування. 2022, № 2 

вони зосереджувалися на загальній споживчій поведінці 

населення або на конкретних групах продуктів і послуг і не 

відзначалися гендерною чутливістю. Тож у цій статті 

викладено гендерний аналіз споживчих витрат громадян 

Молдови на велику різноманітність продуктів і послуг, які 

були розподілені на групи: продукти харчування; одяг та 

предмети розкоші; довгострокові товари; інші споживчі 

товари; медицина та охорона здоров'я; житло; спорт і 

відпочинок; транспортування. Дані було зібрано в 

результаті проведеного авторами соціологічного 

опитування. Аналіз даних опитування показав, що загалом 

серед чоловіків спостерігалося збільшення витрат, серед 

жінок – їх зменшення на більшість видів товарів і послуг. 

Ключові слова: споживчі витрати, стать, пандемія 

COVID-19, Республіка Молдова 

Зменшення валового внутрішнього продукту (ВВП), тобто 

загального виробництва, споживання, інвестицій та експорту, 

призводить до зростання бідності, розшарування суспільства, 

погіршення якості життя людей, що загрожує соціальною, політичною 

та міжнародною напруженістю. У більшості країн світу основну роль у 

зростанні ВВП відіграє важлива складова – споживання. Саме 

споживання постраждало від пандемії COVID-19 та уведеного через це 

карантину. Люди змушені сидіти вдома і, як наслідок, менше 

заробляють – відповідно менше витрачають. Сектор HoReCa
3
, а саме 

ресторани, кафе та готелі, не працював і продовжує працювати не на 

повну потужність, туристичні та масові заходи, у тому числі 

спортивно-розважальні, на період суворого карантину були заборонені. 

У Франції та Німеччині, наприклад, у І кварталі 2020 р. (тобто під час 

першої хвилі коронавірусної інфекції) розмір сектора зменшився на 6% 

порівняно з аналогічним періодом 2019 р., хоча наявний дохід у 

середньому зріс за рахунок державної допомоги в цих країнах. 

Заходи боротьби з COVID-19 мали серйозні негативні наслідки 

для європейської економіки. У І кварталі 2020 р. ВВП знизився на 3,8% 

у ЄС і на 3,3% у зоні євро, що є найвищим показником із початку 

таких оцінок у 1995 р. Для порівняння, ВВП США за той же період 

                                                           
3
 HoReCa – абревіатура від Hotel, Restaurant, Catering (готель, ресторан, кейтеринг), 

іншими словами – індустрія гостинності. Сектор HoReCa також включає 

постачальників послуг, обладнання та товарів для забезпечення роботи ресторанно-

готельного бізнесу. 
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знизився на 1,2% порівняно з попереднім кварталом. Найбільше 

скорочення ВВП спостерігалося у Франції (-5,8%), Іспанії (-5,2%), 

Італії (-4,7%), а в Болгарії та Фінляндії спостерігалося незначне 

зростання ВВП на 0,3 та 0,1% відповідно. У Німеччині падіння ВВП 

становило -2,2%. Уперше з 2013 р. кількість працівників як у ЄС, так і 

в єврозоні, скоротилася на 0,2%. Витрати домогосподарств і приватні 

інвестиції впали до історичного мінімуму [1]. 

Перше зараження коронавірусом COVID-19 було зафіксовано 

31 грудня 2019 р. у китайському місті Ухань, а на початку січня 

2020 р. влада Китаю оголосила про поширення нового типу вірусу 

в місті Ухань. Відтоді кількість заражених коронавірусом у всьому 

світі зросла. За останніми даними ВООЗ, у світі зареєстровано 

понад 478 млн випадків COVID-19 і понад 6,1 млн людей від цієї 

хвороби померли (рис. 1). У випадку з Молдовою зафіксовано 

понад 511 тис. інфікованих та понад 11,4 тис. пов 'язаних із 

інфекцією смертей (рис. 2). 

Пандемія коронавірусу змусила людей у всьому світі переглянути 

свої споживчі пріоритети, відмовитися від надмірностей і купувати 

найнеобхідніше. Зріс і продовжує зростати попит на предмети першої 

необхідності – продукти харчування та ліки. 

 

 
Рис. 1. Поширення коронавірусної інфекції (COVID-19) у всьому 

світі, зафіксовані випадки 

Джерело: дані JHU CSSE про COVID-19 [2]. 
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Рис. 2. Поширення коронавірусної інфекції (COVID-19) у  

Республіці Молдова, зафіксовані випадки 

Джерело: дані JHU CSSE про COVID-19 [2]. 

Згідно з дослідженням, проведеним консалтинговою компанією 

Boston Consulting Group (BCG) у 2020 р., глобальні продажі предметів 

розкоші в 2020 р. в умовах пандемії мали впасти на 35–45% і їх 

відновлення до докризового рівня видавалося можливим лише до 

2023 р. Опитування BCG показало, що в умовах пандемії навіть 

споживачі, які витрачають на предмети розкоші понад 37 000 євро на 

рік, що становить 31% ринку розкоші, відчули наслідки кризи та 

змінили своє ставлення до витрат. Наприклад, близько 60% опитаних 

споживачів розкоші зауважили, що економічна невизначеність заважає 

їм робити заплановані раніше покупки та інвестувати [3]. Однак у 

2021  р. світовий ринок предметів розкоші почав відновлюватися після 

кризи, викликаної пандемією COVID-19. Про це йдеться в спільному 

дослідженні консалтингової компанії Bain та асоціації італійських 

виробників предметів розкоші Fondazione Altagamma. У 2021 р. 

експерти цього дослідження очікували, що світові продажі предметів 

розкоші досягнуть близько 1,1 трлн євро. Це все ще на 10% менше, ніж 

у 2019 р., проте на 13–15% більше, ніж у 2020 р. Аналітики 

посилаються на відновлення економіки Китаю та Заходу, особливо 

Сполучених Штатів, зростання онлайн-продажів і збільшення попиту з 

боку молодого покоління, що до 2025 р. становитиме до 70% усіх 

продажів предметів розкоші.  

Згідно із зазначеним звітом BCG, індустрія розкоші у II і III 

кварталах 2021 р. повернулася до зростання порівняно із 2019 р., а в IV 

кварталі ринок продемонстрував зростання на 1% порівняно з 

аналогічним періодом 2019 р. За підсумками року найпопулярнішими 

ринками стануть США з часткою 31% і Китай (21%), а також Дубай і 



Споживчі витрати громадян Молдови у період пандемії...  

ISSN 1605 – 7988. Ekon. prognozuvannâ. 2022, № 2                          127 

Саудівська Аравія. Інші регіони, включаючи Європу та Азію (крім 

Китаю), ще не досягли рівня допандемічних продажів. 

Ще однією важливою тенденцією автори звіту BCG називають 

швидкі темпи пожвавлення ринку предметів особистої розкоші. У 

цьому сегменті найбільше зросли продажі ювелірних виробів, 

дизайнерського одягу, годинників, сумок та аксесуарів. Попит на 

дизайнерські меблі та товари для дому відновлювався повільніше, на 

третьому після них місці перебував колекційний алкоголь. За 

підсумками 2021 р. ринок предметів розкоші для особистого 

користування зріс на 29% і досяг 283 млрд євро (на 1% більше, ніж у 

2019 р.). Тому прогнозувалося, що до 2025 р. ця цифра може зрости до 

360–380 млрд євро за щорічного зростання на 6–8% [4]. 

За даними Асоціації європейських виробників автомобілів 

(ACEA), у 2020 р. кількість реєстрацій нових автомобілів в 

Європейському Союзі порівняно з 2019 р. зменшилася на 76,3%. 

Більшість автодилерів не працювала, тому кількість проданих нових 

автомобілів знизилася з 1 143 046 од. (квітень 2019 р.) до 270 682 од. 

(квітень 2020 р.). Це рекордне падіння попиту на автомобільну 

продукцію в Європейському Союзі. Найбільших втрат зазнали Італія та 

Іспанія, де кількість зареєстрованих автомобілів скоротилася на 97,6 та 

96,5% відповідно. У Німеччині попит скоротився на 61,1%, у Франції – 

на 88,8%. Загалом, за даними ACEA, із січня по квітень 2020 р. попит 

на нові автомобілі в Європі впав на 38,5%. Статистику сильно 

"зіпсував" коронавірус у березні та квітні [5]. 

За даними Всесвітньої туристичної організації, коли Всесвітня 

організація охорони здоров'я (ВООЗ) оголосила COVID-19 

надзвичайною ситуацією для громадського здоров'я міжнародного 

значення, в Європі міжнародний туризм був заборонений щодо 83% 

напрямків, у Північній та Південній Америці –щодо 80%, в Азіатсько-

Тихоокеанському регіоні – щодо 70%, на Близькому Сході – щодо 

62%, в Африці – щодо 57%. Обмеження міжнародного туристичного 

руху, уведені через пандемію в усіх без винятку країнах, призвели до 

величезних втрат туристичної галузі. Тільки за березень 2020 р. 

кількість міжнародних туристів скоротилася на 67 млн, що призвело до 

економічних збитків у 80 млрд дол. США [6]. 

Досвід вивчення споживчих витрат: економічні теорії та сучасні 

дослідження 

Існує кілька економічних теорій, пов'язаних із поведінкою 

споживачів. Однією з них є теорія граничної корисності, що розглядає 

поведінку споживача як пошук найбільшої корисності при придбанні 
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певних матеріальних благ. Її засновники – англійський професор 

логіки, філософії та політичної економії В.С. Джевонс, французький 

економіст, лідер Лозаннської школи маржиналізму М.-Е.-Л. Вальрас, 

австрійський економіст, засновник австрійської школи. економічної 

теорії К. Менгер, австрійський економіст і державний діяч, один із 

головних представників австрійської економічної школи О. фон Бьом-

Баверк. Інша економічна теорія – еластичності споживання і попиту – 

заснована на розрахунку еластичності доходу й ціни і показує, на 

скільки відсотків змінюється попит або споживання за одного відсотка 

зміни цих факторів. Засновниками оцінки еластичності споживання та 

попиту є А. Маршалл – англійський економіст, один із засновників 

неокласичного напряму в економічній науці, керівник її 

Кембриджської школи та П.Е.. Самуельсон – американський 

економіст, лауреат Нобелівської премії з економіки.  

Теорія раціонального споживання розглядає можливість 

визначення цільових орієнтирів споживача, якими можуть бути 

фізіологічні потреби (їжа), функціональні побутові процеси (товари 

тривалого використання), соціальні вимоги (одяг). Засновниками цієї 

теорії є С. Струмілін та В. Немчинов. 

Окремим аспектом цих теорій є поведінка споживачів у період 

кризових ситуацій. Майже всі сучасні дослідження базуються на 

найвідоміших теоріях мотивації, розроблених З. Фрейдом та А. 

Маслоу. Перша теорія заснована на визнанні певних психологічних 

сил, що формують поведінку людини і не завжди усвідомлюються. 

Друга теорія відштовхується від ієрархії людських потреб і пояснює, 

чому люди мають різні потреби в різний час. 

У попередні кризові ситуації та періоди пандемії економічні, 

соціальні та поведінкові наукові дослідження зосереджувалися 

здебільшого на профілактичній та оздоровчій поведінці, тоді як 

поведінці саме споживачів уваги приділялося менше [7, 8]. Багато 

сучасних досліджень у різних країнах зосереджено на аналізі панічних 

покупок та стадної поведінки, змін у моделях споживчих витрат у 

період пандемії коронавірусу (COVID-19) [9–12]. Дедалі більше 

досліджується психологічний вплив пандемії COVID-19 на дорослих, 

підлітків і дітей, чоловіків і жінок [13,14]. 

Стосовно Республіки Молдова різні аспекти впливу пандемії 

COVID-19 на поведінку споживачів аналізуються у декількох 

дослідженнях. Зокрема, Національним інститутом економічних 

досліджень (НІЕД) проведено такі: 1) Сім'я з дітьми під час пандемії – 

дослідження Центру демографічних досліджень НІЕД [15]; 2) 
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Споживання продуктів харчування в Республіці Молдова під час 

пандемії COVID-19 – дослідження Департаменту агропродовольчої 

економіки та розвитку села НІЕД [16]; 3) Оцінка змін у споживчих 

витратах населення Республіки Молдова під час пандемії – 

дослідження Департаменту соціальних досліджень та рівня життя 

НІЕД [17] (результати останнього детально представлені в цій статті). 

Перше дослідження висвітлює проблеми, з якими стикалися 

молдавські сім'ї під час пандемії COVID-19, із визначенням їхніх 

специфічних потреб та встановленням впливу пандемії на добробут 

дітей та сімей. Результати цього дослідження, що проводилося у формі 

соціологічного опитування, демонструють, що сім'ям із дітьми навіть 

після карантину було важко прогнозувати витрати через проблеми 

внаслідок нестабільності зарплати, виснаження заощаджень, а після 

скасування карантину стало трохи легше. До того ж сімейні витрати 

було мінімізовано внаслідок незахищеності. Також обговорювалося 

рішення щодо певних витрат, і сім'ї отримували кредити/позики та 

використовували заощадження, що були призначені для інших цілей, а 

не на щоденні витрати для покриття основних витрат. Дослідження 

стосовно споживання їжі в Республіці Молдова під час пандемії 

COVID-19 також було проведено у формі соціологічного опитування. 

Дані, отримані в результаті дослідження, показують, що під час 

пандемії підвищилася обізнаність молдовського населення стосовно 

важливості здорової їжі та покращилася тенденція щодо її вживання. 

Дослідження також продемонструвало зростання купівлі овочів та 

фруктів і зменшення споживання нездорової їжі. Люди частіше 

купували продукти в Інтернеті. 

Аналіз споживчих витрат населення Молдови за статтю 

Існуючі статистичні дані про споживчі витрати населення 

Молдови за статтю на одне домогосподарство в країні надає 

Національне бюро статистики (НБС) Молдови. 

Дані ґрунтуються на опитуванні бюджету домогосподарств. 

Існують два гендерно чутливих показники: сума споживчих витрат у 

молдавських леях (MDL) за призначенням витрат (рис. 3) та частка у 

відсотках споживчих витрат за призначенням витрат (рис. 4). 

Сума загальних споживчих витрат на одного чоловіка як голову 

домогосподарства у 2020 р. становила в Республіці Молдова 2791,6 

MDL, що лише на 0,6% більше, ніж у 2019 р. Порівняно із сумою для 

жінок як голів домогосподарства у 2020 р. (2790,1 MDL, що на 0,7% 

менше, ніж у 2019 р.) сума для чоловіків була вищою лише на 1,5 

MDL, тоді як у 2019 р. розрив між жінками та чоловіками був дещо 
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вищим на користь жінок – на 35,3 MDL, або на 1,3%. Якщо врахувати 

індекс споживчих цін, то для домогосподарств, головами яких є 

представники обох статей, витрати в реальному вираженні 

зменшилися. Таким чином, ліквідація розриву відбулася за рахунок 

більшого скорочення реальних витрат жінок. 

 

 
Рис. 3. Сума в молдавських леях (MDL) споживчих витрат за 

призначенням витрат залежно від статі голови домогосподарства 

Джерело: сформовано авторами на основі даних НБС [18]. 

Якщо розглядати напрями споживчих витрат за гендерною 

структурою, побачимо, що з 2019 р. по 2020 р. розрив між жінками та 

чоловіками щодо витрат на продукти харчування та безалкогольні 

напої зменшився: спочатку у цій категорії більше витрачали жінки 

(+62,6 MDL), а потім  чоловіки  (-28,6 MDL), аналогічні зміни 

спостерігаються щодо витрат на житло, воду, електроенергію та газ 

(від +47,5 MDL для жінок до -23,2 MDL для чоловіків); витрати на 

охорону здоров'я (від +30,7 MDL для жінок до -56,2 MDL для 

чоловіків). Протилежна ситуація щодо транспортних витрат (від  

-83,8 MDL для чоловіків до +7,7 MDL для жінок) і для витрат на 
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ресторани та готелі (від -24,4 MDL для чоловіків до +15,8 MDL для 

жінок). 

Вищий обсяг споживчих витрат на одне домогосподарство, де 

голова домогосподарства жінка,  у 2019 р., як у 2020 р., було 

зафіксовано на: витрати на одяг та взуття (+11,4 MDL у 2019 р. до 

+40,7 MDL у 2020 р.,), витрати на меблі, домашнє обладнання та 

звичайне утримання (+5,0 MDL у 2019 р. до +40,3 MDL у 2020 р.). А от 

розрив між чоловіками та жінками щодо витрат на алкогольні напої та 

тютюнові вироби, в якому упродовж обидвох років перед вели 

чоловіки (-26,9 MDL у 2019 р. та -4,8 MDL у 2020 р.), зменшився, 

проте збільшився щодо витрат на зв'язок (-2,9 MDL у 2019 р. та -18,1 

MDL у 2020 р.) та на освіту (-5,0 MDL у 2019 р. та -22,0 MDL у 

2020 р.). 

 

 
Рис. 4. Частка у відсотках споживчих витрат за призначенням 

витрат залежно від статі голови домогосподарства 

Джерело: сформовано авторами на основі даних НБС [18]. 
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Розрив між часткою витрат на продукти харчування та 

безалкогольні напої для домогосподарств, які очолювали жінки, у 

2020  р. був вищим, ніж у тих, які очолювали чоловіки, на 1,7 в.п., 

що спостерігалося й у 2019 р. Більший розрив між першими і 

другими також зафіксовано щодо витрат на житло, воду, 

електроенергію та газ (+1,5 в.п. у 2020 р. порівняно із 2019 р.). Щодо 

витрат на охорону здоров'я, де перед вели жінки, розрив між ними та 

чоловіками з 2019 р. по 2020 р. збільшився (з +1,0 в.п. до +1,4 в.п.). 

Щодо витрат на алкогольні напої та тютюнові вироби, а також 

витрат на ресторани та готелі розрив був меншим для жінок 

(відповідно, -1,0 п.п. в обидва роки та -0,9 в.п. у 2019 р. та -0,8 в.п. у 

2020 р.). Якщо у 2019 р. розрив між жінками та чоловіками щодо 

витрат на транспорт був меншим (-3,1 в. п.), то у 2020 р. він трохи 

зменшився (-2,1 в. п.). 

Методологія дослідження про зміни споживчих витрат населення 

Республіки Молдова 

Метою дослідження з оцінки змін споживчих витрат населення 

Республіки Молдова під час пандемії, проведеного Департаментом 

соціальних досліджень та рівня життя НІЕД, є визначення змін у 

еволюції споживчих витрат у Молдові щодо більшої різноманітності 

продуктів і послуг. Була розроблена відповідна соціологічна анкета, 

опитування проводилося у вересні–жовтні 2020 р., його мета – 

оцінка ставлення молдавських споживачів до витрат на продукцію й 

послуги під час пандемії та виявлення їхньої готовності витрачати 

кошти в цей період. В опитуванні взяли участь 862 респонденти з 

різних соціальних і демографічних груп усієї Республіки Молдова. 

Серед опитаних за статтю 47,3% – жінки, 52,7% – чоловіки; за 

віковою групою: до 35 років – 39,2%, 35–50 років – 42,9%, старші за 

50 років – 17,9%; за регіоном/місцем проживання: з Північного 

регіону – 14,6%, муніципалітету Кишинева – 15,1%, Центрального 

регіону – 27,1%, Південного регіону – 37,8%, АТО Гагаузія – 5,3%. 

Дані опитування є репрезентативними для країни, а статистична 

похибка становить +/-5%. Респонденти відповіли на 12 основних 

запитань, з яких вісім стосувалися зміни витрат вісьмох різних груп 

споживчих товарів і послуг, одне запитання було про місце закупівлі 

товарів і послуг і три запитання – про регіон проживання, вікову 

групу та стать. Дані про споживчі витрати були структуровані та 

проаналізовані за вісьмома категоріями товарів та послуг: продукти 
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харчування; дорогий одяг, взуття та предмети розкоші; товари 

тривалого користування; витрати на різні товари; медицина та 

здоров'я; витрати на житло; спорт і відпочинок; транспорт. 

Результати 

Респонденти відповідали на запитання, як змінилися їхні 

витрати на закупівлю продуктів харчування під час пандемії (рис. 5).  

Питання включало вісім позицій стосовно: свіжих продуктів; бакалії 

(сухих продуктів); заморожених та консервованих продуктів; 

дитячого харчування; тютюнових виробів; алкоголю; 

безалкогольних напоїв та солінь. Велика частка респондентів – 

понад 30% – зазначила, що їхні витрати на свіжі продукти зросли, 

істотних відмінностей між жінками та чоловіками  тут не виявлено. 

Щодо інших позицій витрати на закупівлю зросли приблизно у 

чверті респондентів. При закупівлі таких продуктів, як бакалія (сухі 

продукти) та дитяче харчування, чоловіки та жінки витрачали 

однаково і витрати на ці продукти зросли. В основному те ж саме 

можна сказати і щодо витрат на безалкогольні напої та соління. Що 

стосується витрат на заморожені та консервовані продукти, то про 

збільшення витрат повідомили більше жінок, ніж чоловіків (32,4% 

проти 25,1%), а щодо алкоголю та тютюнових виробів – навпаки 

(відповідно, жінки – 12,3% проти чоловіків – 22,0% та жінки – 

16,2% проти чоловіків – 22,5%). Серед респондентів, які відзначили 

незначне зниження витрат на закупівлю продуктів харчування, 

чоловіки переважали жінок практично щодо всіх позицій (бакалія 

(сухі продукти) – 30,8% проти 14,7%; заморожені та консервовані 

продукти – 29,5% проти 20,6%; дитяче харчування – 28,6% проти 

15,7%; тютюнові вироби – 31,3% проти 17,6%; алкоголь – 31,3% 

проти 15,2%; безалкогольні напої – 29,5% проти 19,1% ; соління – 

31,3% проти 20,1%). Якщо порівняти частку чоловіків і жінок, які 

заявили про значне зниження витрат на закупівлю продуктів 

харчування, то основні відмінності зафіксовано для: заморожених та 

консервованих продуктів (чоловіки – 24,2% проти жінок – 12,3%); 

дитячого харчування (чоловіки – 24,2% проти жінок – 11,3%); 

безалкогольних напоїв (чоловіки – 22,0% проти жінок – 15,2%). 

Щодо інших видів їжі відмінності були несуттєві. 
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Рис. 5. Частка відповідей на запитання "Як змінилися ваші 

витрати на закупівлю продуктів харчування під час пандемії?" 

Джерело: сформовано авторами за даними опитування. 

 

Зміни у витратах респондентів під час пандемії на одяг та 

предмети розкоші  демонструє рис. 6. Відповіді на запитання 

стосувалися таких видів продукції чи послуг, як: дитячий одяг; 

спортивний інвентар та одяг; жіночий/чоловічий одяг; 

чоловіче/жіноче взуття; ремонт одягу/взуття; вироби зі шкіри/хутра; 

сумки та інші модні аксесуари; ювелірні вироби. Серед 

респондентів, які відзначили збільшення витрат  на ці види товарів 

чи послуг під час пандемії, чоловіки значно переважали жінок за 

всіма позиціями: дитячий одяг (чоловіки – 22,9% проти жінок – 

15,2%); спортивний інвентар та одяг (чоловіки – 22,9% проти жінок 

– 15,7%); жіночий/чоловічий одяг (чоловіки – 22,5% проти жінок – 

16,2%); чоловіче/жіноче взуття (чоловіки – 21,1% проти жінок – 

15,2%); ремонт одягу/взуття (чоловіки – 19,4% проти жінок – 

13,2%); вироби зі шкіри/хутра (чоловіки – 18,9% проти жінок – 

12,7%); сумки та інші модні аксесуари (чоловіки – 21,1% проти 

жінок – 13,2%); ювелірні вироби (чоловіки – 17,2% проти жінок – 

8,3%).  
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Рис. 6. Частка відповідей на запитання "Як змінилися ваші 

витрати на одяг та предмети розкоші під час пандемії?" 

Джерело: сформовано авторами за даними опитування. 

Практично так само серед респондентів, які зауважили про 

незначне зменшення витрат на цю групу товарів чи послуг, чоловіки 

переважали жінок: спортивний інвентар та одяг (чоловіки – 34,4% 

проти жінок – 23,5%); чоловіче/жіноче взуття (чоловіки – 35,2% проти 

жінок – 29,4%); ремонт одягу/взуття (чоловіки – 30,0% проти жінок – 

25,0%); вироби зі шкіри/хутра (чоловіки – 29,1% проти жінок – 23,0%); 

сумки та інші модні аксесуари (чоловіки – 31,7% проти жінок – 21,6%); 

ювелірні вироби (чоловіки – 33,0% проти жінок – 25,5%). Протилежна 

ситуація відзначена щодо респондентів, які заявили про значне 

зниження витрат на такі групи товарів або послуг (за винятком 

дитячого одягу, де чоловіки мали більшу частку, ніж жінки – 24,2% 

проти 17,2%), жінки переважали чоловіків щодо: спортивного 

обладнання та одягу (29,4% проти 23,8%); жіночого/чоловічого одягу 

(36,3% проти 28,6%); чоловічого/жіночого взуття (27,5% проти 22,0%); 

сумок та інших модних аксесуарів (33,3% проти 20,7%); ювелірних 

виробів (32,8% проти 18,9%). 

Істотні зміни продемонстрували відповіді респондентів щодо 

змін їхніх витрат на довгострокові товари за період пандемії (рис. 7.). 
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До переліку довгострокових товарів увійшли: меблі та інтер'єр; 

мобільні електронні пристрої; стаціонарна та побутова електроніка; 

скутери, велосипеди; легкові та інші види автомобілів. Із респондентів, 

які зазначили про збільшення витрат на довгострокові товари, чоловіки 

переважали жінок у витратах на меблі та інтер'єр (30,0% проти 16,2%), 

на скутери, велосипеди (22,5% проти 12,7%), на легкові та інші види 

автомобілів (20,3% проти 11,3%), тоді як для обох статей частки були 

майже однаковими для щодо витрат на мобільні електронні пристрої 

(24,7% для чоловіків і 25,5% для жінок) і стаціонарної та побутової 

електроніки (23,3% для чоловіків проти 20,1% для жінок).  

 

 
Рис. 7. Частка відповідей на запитання "Як змінилися ваші 

витрати на довгострокові товари під час пандемії?" 

Джерело:сформовано авторами за даними опитування. 

Серед респондентів із незначним зниженням витрат на цю групу 

продуктів також чоловіки переважали жінок: мобільні електронні 

пристрої (28,2% проти 18,1%); стаціонарна та побутова електроніка 

(32,2% проти 20,6%); скутери, велосипеди (31,7% проти 19,6%); 

легкові та інші види автомобілів (30,8% проти 17,2%). Інша ситуація 

спостерігається стосовно респондентів зі значним зниженням витрат на 

деякі довгострокові товари – частка жінок переважає частку чоловіків 

щодо: самокатів, велосипедів (28,4% проти 16,7%); легкових та інших 

видів автомобілів (30,4% проти 20,7%). 
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Зміни витрат респондентів під час пандемії на інші споживчі 

товари (засоби догляду за волоссям, обличчям та тілом; косметику, 

макіяж, парфумерію; ігри та іграшки; побутові товари) демонструє рис. 

8. Як не дивно, але серед тих, хто зазначив про зростання витрат на 

інші споживчі товари, також частка чоловіків більша порівняно із 

жінками навіть на такі товари, як: догляд за волоссям, обличчям та 

тілом (32,2% проти 21,6%); косметика, макіяж, парфумерія (26,4% 

проти 15,7%); ігри та іграшки (23,3% проти 14,2%). Так само й щодо 

респондентів, які незначно зменшили витрати на такі види товарів, як: 

косметика, косметика, парфумерія (32,6% у чоловіків проти 24,0% у 

жінок); ігри та іграшки (30,8% у чоловіків проти 19,1% у жінок); 

товари для дому (33,5% у чоловіків проти 23,5% у жінок). 

 

 
Рис. 8. Частка відповідей на запитання "Як змінилися ваші 

витрати на інші споживчі товари під час пандемії?" 

Джерело: сформовано авторами за даними опитування. 

Щодо респондентів, у яких суттєво знизилися витрати на догляд 

за волоссям, обличчям та тілом, частка чоловіків становила 23,3%, що 

вища за частку жінок (17,2%), хоча стосовно косметики, макіяжу, 

парфумерії ситуація протилежна (27,5% у жінок проти 22,0% для 

чоловіків), тоді як стосовно ігор та іграшок (21,6% для чоловіків проти 

23,0% для жінок) та побутових товарів (17,6% для чоловіків проти 
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17,2% для жінок) частки чоловіків та жінок переважно були 

однаковими. 

Запитання про те, як під час пандемії змінилися витрати 

респондентів на медицину та охорону здоров'я, включало: 

безрецептурні ліки; вітаміни та харчові добавки; ліки за рецептом; 

медичне страхування; профілактику та діагностику; медичні послуги 

(рис. 9). Серед респондентів, які збільшили витрати на медицину та 

охорону здоров'я, значно більша частка чоловіків порівняно із жінками 

була лише у випадках медичного страхування (26,9% проти 17,6%) та 

профілактики й діагностики (29,1% проти 24,0%), тоді як щодо інших 

позицій у цій групі різниця між частками була незначущою: 

безрецептурні ліки (35,2% для чоловіків та 37,3% для жінок); вітаміни 

та харчові добавки (32,6% для чоловіків і 34,3% для жінок); ліки за 

рецептом (28,6% для чоловіків і 29,4% для жінок); медичні послуги 

(27,3% для чоловіків і 26,5% для жінок). 

 

 
Рис. 9. Частка відповідей на запитання "Як змінилися ваші 

витрати на медицину та охорону здоров'я під час пандемії?" 

Джерело: сформовано авторами за даними опитування. 

Серед тих, хто відзначив незначне зменшення витрат на 

медицину та охорону здоров'я, однакові частки чоловіків і жінок 

зафіксовано щодо безрецептурних ліків (16,7% проти 15,2%) та 
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профілактики та діагностики (22,9% проти 22,5% ), тоді як серед інших 

продуктів і послуг чоловіки витрачали більше на: вітаміни та харчові 

добавки (23,3% проти 16,7%); ліки за рецептом (31,7% проти 15,2%); 

медичне страхування (25,1% проти 18,6%); медичні послуги (29,1% 

проти 20,6%). Серед респондентів, які суттєво зменшили свої витрати 

на медицину та охорону здоров'я, чоловіки переважали жінок щодо 

безрецептурних ліків (26,9% проти 9,8%); вітамінів і харчових добавок 

(26,9% проти 17,2%) та профілактики та діагностики (20,3% проти 

14,2%), тоді як істотної різниці між статтю не було щодо ліків, які 

відпускаються за рецептом (16,7% для чоловіків проти 12,7% для 

жінок); медичного страхування (18,1% у чоловіків проти 15,7% у 

жінок) та медичних послуг (14,1% у чоловіків проти 14,7% у жінок). 

Результати опитування молдавських споживачів щодо того, як 

під час пандемії змінилися їхні витрати на житло, відображено на рис. 

10. До переліку товарів та послуг увійшли: комунальні послуги, 

домашній Інтернет, кабельне телебачення, послуги мобільного зв'язку, 

оренда, будівництво та ремонт нерухомості, купівля нерухомості, 

іпотека. 

 

 
Рис. 10. Частка відповідей на запитання "Як змінилися ваші 

витрати на житло під час пандемії?" 

Джерело: сформовано авторами за даними опитування.  
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Серед респондентів, у яких витрати на оренду житла зросли, 

частка чоловіків становила 20,7%, а жінок – 14,7%, щодо інших витрат 

на житло частки чоловіків та жінок більш-менш збігалися: комунальні 

послуги (30,4 % для чоловіків проти 33,8% для жінок), домашній 

Інтернет (19,8% для чоловіків проти 19,6% для жінок), кабельне 

телебачення (18,9% для чоловіків проти 18,1% для жінок), послуги 

мобільного зв'язку (22,9% для чоловіків проти 24,5% для жінок), 

будівництво та ремонт нерухомості (19,4% для чоловіків проти 20,1% 

для жінок), придбання нерухомості (17,6% для чоловіків проти 15,2% 

для жінок), іпотека (14,5% для чоловіків проти 9,8% для жінок). 

Чоловіки та жінки мали подібні частки стосовно незначного 

зменшення витрат на комунальні послуги (13,2% у чоловіків проти 

11,3% у жінок), тоді як стосовно інших товарів/послуг частка чоловіків 

була вищою, ніж у жінок: домашній Інтернет (22,9% у чоловіків проти 

15,2% у жінок), кабельне телебачення (29,5% у чоловіків проти 13,7% 

у жінок), послуги мобільного зв'язку (22,0% у чоловіків проти 14,7% у 

жінок), оренда (26,4% у чоловіків проти 16,2% у жінок), будівництво 

та ремонт нерухомості (29,1% у чоловіків проти 20,1% у жінок), 

придбання нерухомості (31,3% у чоловіків проти 18,6% у жінок), 

іпотека (28,6% у чоловіків проти 17,6% у жінок). 

Серед осіб, у яких витрати на більшість житлових 

продуктів/послуг суттєво знизилися, чоловіки переважали жінки щодо: 

комунальних послуг (30,8% проти 8,3%), домашнього Інтернету (31,3% 

проти 14,2%), кабельного телебачення (20,7% проти 13,2%), послуг 

мобільного зв'язку (23,8% проти 14,2%), оренди (20,7% проти 13,7%), а 

приблизно однакові частки зафіксовано щодо: будівництва та ремонту 

нерухомості (18,5% у чоловіків проти 18,1% у жінок), придбання 

нерухомості (18,1% у чоловіків проти 18,6% у жінок), іпотеки (17,2% у 

чоловіків проти 16,7% у жінок). 

Відповідаючи на запитання, як під час пандемії змінилися їхні 

витрати на спорт та відпочинок, молдовським респондентам довелося 

вибирати із довгого переліку продуктів та послуг (рис. 11 та 12), до 

якого увійшли: спортивний інвентар; спортивне харчування; 

відвідування/абонемент у фітнес-центр, басейн; онлайн-відеосервіси; 

доставка їжі; кінотеатри; книги; ресторани; подорожі; спа-зали; парки; 

концерти; відпочинок та розваги. Порівняно з відповідями на інші 

групи товарів і послуг, щодо цієї групи товарів і послуг для спорту та 

відпочинку картина дещо інша. 
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Рис. 11. Частка відповідей на запитання "Як змінилися ваші 

витрати на спорт та відпочинок під час пандемії?" (частина 1) 

Джерело: сформовано авторами за даними опитування. 

 

 
Рис. 12. Частка відповідей на запитання "Як змінилися ваші 

витрати на спорт та відпочинок під час пандемії?" (частина 2) 

Джерело: сформовано авторами за даними опитування. 
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Серед респондентів, у яких витрати на спорт та відпочинок 

зросли, жінки мали більшу частку, ніж чоловіки, щодо витрат на: 

онлайн-відеосервіси (13,7% проти 7,9%), доставку їжі (23,0% проти 

13,2%) та парки (13,2% проти 7,0%), тоді як однакові частки між 

жінками та чоловіками виявлено стосовно: спортивного харчування 

(23,3% у чоловіків проти 15,7% у жінок); відвідування/абонемент на 

фітнес-центр, басейн (30,0% для чоловіків проти 17,6% для жінок); 

онлайн-відеосервісів (26,9% для чоловіків проти 15,2% для жінок); 

доставки їжі (31,3% у чоловіків проти 15,2% у жінок); кінотеатрів 

(26,0% у чоловіків проти 16,7% у жінок); книг (32,6% у чоловіків 

проти 15,7% у жінок); ресторанів (28,6% у чоловіків проти 18,6% у 

жінок); подорожей (21,6% у чоловіків проти 19,6% у жінок); спа-залів 

(26,0% для чоловіків проти 16,7% для жінок); парків (27,8% у 

чоловіків проти 21,6% у жінок); концертів (30,8% у чоловіків проти 

20,6% у жінок); відпочинку та розваг (26,9% у чоловіків проти 21,6% 

у жінок). У респондентів, які відповіли, що значно знизили витрати 

на товари та послуги для спорту та відпочинку, картина відповідей за 

статтю була значно різноманітнішою. Тоді як чоловіки переважали 

жінок щодо спортивного обладнання (37,4% у чоловіків проти 19,6% 

у жінок); спортивного харчування (34,8% у чоловіків проти 24,0% для 

жінок) та онлайн-відеосервісів (30,0% для чоловіків проти 22,5% для 

жінок), жінки переважали чоловіків щодо ресторанів (39,7% для 

жінок проти 31,7% для чоловіків); подорожей (41,7% для жінок проти 

34,8% для чоловіків); спа-залів (36,8% для жінок проти 24,2% для 

чоловіків); концертів (39,2% у жінок проти 21,6% у чоловіків); 

відпочинку та розваг (35,8% для жінок проти 23,3% для чоловіків), 

але приблизно однакові частки для обох статей виявлено щодо 

відвідування/абонементу фітнес-центру, басейну (34,3% для жінок 

проти 31,7% для чоловіків); доставки їжі (24,0% для жінок проти 

26,4% для чоловіків); кінотеатрів (35,3% у жінок проти 33,9% у 

чоловіків); книг (26,0% для жінок проти 23,8% для чоловіків) і парків 

(30,4% для жінок проти 26,0% для чоловіків). 

Як респонденти під час пандемії змінювали свої транспортні 

витрати  відображено на рис. 13.  
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Рис. 13. Частка відповідей на запитання "Як змінилися ваші 

транспортні витрати під час пандемії?" 

Джерело: сформовано авторами за даними опитування. 

Запитання включало витрати щодо повітряного транспорту, 

готелів, міжнародних залізничних поїздок, громадського транспорту, 

таксі та каршерінгу. Частка жінок була меншою серед тих 

респондентів, у яких зросли витрати на готелі (7,8% для жінок проти 

15,9% для чоловіків), міжнародні залізничні поїздки (12,3% для жінок 

проти 18,1% для чоловіків) та шеринг автомобілів (6,9% для жінок 

проти 15,4% для чоловіків), тоді як для обох статей приблизно 

однакові частки були щодо повітряного транспорту (8,3% для жінок 

проти 10,6% для чоловіків), громадського транспорту (11,3% для жінок 

проти 13,7% для чоловіків), таксі (29,4% у жінок проти 23,3% у 

чоловіків). Серед респондентів, які зауважили про незначне зниження 

витрат на всі види транспортних витрат, чоловіки переважали жінок 

щодо авіатранспорту (20,7% у чоловіків проти 10,3% у жінок), готелів 

(30,4% у чоловіків проти 18,1% у жінок), міжнародних залізничних 

поїздок (24,2% у чоловіків проти 13,2% у жінок), громадського 

транспорту (30,8% у чоловіків проти 20,1% у жінок), таксі (27,3% у 

чоловіків проти 17,2% у жінок) та обміну автомобілями (27,3% у 

чоловіків проти 19,1% у жінок). 

За винятком авіатранспорту, витрати на який суттєво знизилися 

для майже однакової частки чоловіків і жінок (36,1% для чоловіків 
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проти 34,8% для жінок), у респондентів, які зазначили про значне 

зменшення своїх витрат щодо інших транспортних витрат, частка 

жінок значно перевищує частку чоловіків стосовно: готелів (36,3% у 

жінок проти 29,1% у чоловіків); міжнародних залізничних поїздок 

(37,3% для жінок проти 27,3% для чоловіків); громадського транспорту 

(40,2% для жінок проти 22,9% для чоловіків); таксі (27,0% для жінок 

проти 18,5% для чоловіків) і каршерінгу (27,0% для жінок проти 19,4% 

для чоловіків). 

Рис. 14 відображає відповіді на запитання, куди жителі Молдови 

переважно ходили за покупками. Більшість із обох статей ходили за 

покупками переважно в магазини у пішій доступності та регіональні 

супермаркети, причому частка жінок (81,4%) значно перевищує частку 

чоловіків (65,6%).  

 

 
Рис. 14. Частка відповідей на запитання "Куди ви найчастіше 

ходили у магазини у першому півріччі 2020 року?" 

Джерело: сформовано авторами за даними опитування. 

Третина респондентів-чоловіків (33,0%) відвідувала гіпермаркети, 

що значно більше за частку жінок (25,0%). Прикметно, що чоловіки 

вдвічі частіше за жінок замовляли товари та послуги в інтернет-

магазинах і службах доставки додому (42,3% для чоловіків проти 

21,1% для жінок). Також чоловіки в 1,5 раза частіше за жінок ходили за 

покупками до торгових центрів (35,7% у чоловіків проти 19,6% у 

жінок). Послугами роздрібної торгівлі на вулиці частіше користуватися 

чоловіки (28,2%), ніж жінки (21,6%). 
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Висновки 

Коронавірус змінив життя мільйонів людей у всьому світі та 

негативно вплинув на розвиток бізнесу, адже величезна кількість 

компаній припинила свою діяльність. Нинішню ситуацію експерти 

називають безпрецедентною. Щодня з'являються прогнози про те, як 

довго триватиме пандемія, наскільки глибоко впадуть ринки та як 

швидко вони відновляться. І все ж ніхто точно не знає, що нас чекає в 

майбутньому. 

Кризи відрізняються за глибиною, і величина падіння залежить 

від різних факторів, у тому числі від того, яка сфера перебуває на 

піднесенні. Адже колись автомобілі поступилися місцем літакам, потім 

зміцнилася нафтова промисловість, а в останні роки найбільше 

зростання демонстрували ІТ-компанії. Зараз вони наближаються до 

своєї межі і, схоже, що на перше місце пандемія виведе бізнес у сфері 

охорони здоров'я, фармацевтики та медицини.  

У Республіці Молдова, як і в інших країнах, споживачі під час 

пандемії змінили свою поведінку щодо витрат. Дані опитування 

показали, що у чоловіків під час пандемії зросли витрати на тютюнові 

вироби; алкоголь; меблі та інтер'єр; скутери, велосипеди; легкові та 

інші види автомобілів; догляд за волоссям, обличчям і тілом; 

косметику, макіяж, парфумерію; ігри та іграшки; медичне страхування; 

профілактику та діагностику; орендну плату; готелі; міжнародні 

залізничні поїздки; каршерінг, а у жінок – більше на заморожені та 

консервовані продукти; онлайн-відеосервіси; доставку їжі; парки, при 

цьому істотні відмінності щодо витрат за статтю не відзначалися 

стосовно свіжих продуктів; бакалії (сухих продуктів); дитячого 

харчування; безалкогольних напоїв; солінь; дитячого одягу; 

спортивного інвентарю та одягу; жіночого/чоловічого одягу; 

чоловічого/жіночого взуття; ремонту одягу/взуття; виробів зі 

шкіри/хутра; сумок та інших модних аксесуарів; ювелірних виробів; 

мобільних електронних пристроїв; стаціонарної та побутової 

електроніки; побутових товарів; ліків, що відпускаються без рецепта; 

вітамінів та харчових добавок; ліків за рецептом; медичних послуг; 

комунальних послуг; домашнього Інтернету; кабельного телебачення; 

послуг мобільного зв'язку; будівництва та ремонту нерухомості; 

придбання нерухомості; іпотеки; спортивного інвентарю; спортивного 

харчування; відвідування/абонементу у фітнес-центр, басейн; 

кінотеатрів; книг; ресторанів; подорожей; спа-залів; концертів; 

відпочинку та розваг; повітряного транспорту; громадського 

транспорту; таксі. Серед респондентів, які зазначили про незначне 

зниження споживчих витрат, більшу частку чоловіків було виявлено 
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щодо витрат на такі продукти та послуги, як: бакалія (сухі продукти); 

заморожені та консервовані продукти; дитяче харчування; тютюнові 

вироби; алкоголь; безалкогольні напої; соління; спортивний інвентар 

та одяг; чоловіче/жіноче взуття; ремонт одягу/взуття; вироби зі 

шкіри/хутра; сумки та інші модні аксесуари; ювелірні вироби; мобільні 

електронні пристрої; стаціонарна та побутова електроніка; скутери, 

велосипеди; легкові та інші види автомобілів; косметика, макіяж, 

парфумерія; ігри та іграшки; побутові товари; вітаміни та харчові 

добавки; ліки за рецептом; медичне страхування; медичні послуги; 

домашній інтернет; кабельне телебачення; послуги мобільного зв'язку; 

орендна плата; будівництво та ремонт нерухомості; придбання 

нерухомості; іпотека; спортивне харчування; відвідування/абонемент у 

фітнес-центр, басейн; онлайн-відеосервіси; доставка їжі; кінотеатри; 

книги; ресторани; подорожі; спа-зали; парки; концерти; відпочинок та 

розваги; повітряний транспорт; готелі; міжнародні залізничні поїздки; 

громадський транспорт; таксі; спільне використання автомобілів. 

Відсутність значних гендерних відмінностей зафіксована стосовно 

таких продуктів і послуг, як: свіжі продукти; дитячий одяг; 

жіночий/чоловічий одяг; меблі та інтер'єр; догляд за волоссям, 

обличчям і тілом; ліки, що відпускаються без рецепта; профілактика та 

діагностика; комунальні послуги; спортивний інвентар. Серед 

респондентів, які зауважили про значне зменшення витрат, чоловіки 

менше за жінок витрачали на заморожені та консервовані продукти; 

дитяче харчування; безалкогольні напої; соління; дитячий одяг; догляд 

за волоссям, обличчям і тілом; ліки, що відпускаються без рецепта; 

вітаміни та харчові добавки; профілактику та діагностику; комунальні 

послуги; домашній Інтернет; кабельне телебачення; послуги 

мобільного зв'язку; орендну плату; спортивний інвентар; спортивне 

харчування; онлайн-відеосервіси, жінки ж менше за чоловіків 

витрачали на спортивне обладнання та одяг; жіночий/чоловічий одяг; 

чоловіче/жіноче взуття; сумки та інші модні аксесуари; ювелірні 

вироби; скутери, велосипеди; автомобілі та інші види автомобілів; 

косметику, макіяж, парфумерію; ресторани; подорожі; спа-зали; 

концерти; відпочинок та розваги; готелі; міжнародні залізничні 

поїздки; громадський транспорт; таксі; каршерінг. Зауважено про 

відсутність істотних відмінностей між чоловіками та жінками щодо 

витрат на: свіжі продукти; бакалію (сухі продукти); тютюнові вироби; 

алкоголь; ремонт одягу/взуття; вироби зі шкіри/хутра; меблі та 

інтер'єр; мобільні електронні пристрої; стаціонарну та побутову 

електроніку; ігри та іграшки; побутові товари; ліки за рецептом; 

медичне страхування; медичні послуги; будівництво та ремонт 
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нерухомості; придбання нерухомості; іпотека; відвідування/абонемент 

у фітнес-центр, басейн; доставку їжі; кінотеатри; книги; парки. 

Більшість респондентів обох статей переважно робила покупки в 

магазинах у пішій доступності та регіональних супермаркетах (тут 

частка жінок значно переважує частку чоловіків). Третина 

респондентів-чоловіків відвідувала гіпермаркети, і це набагато 

переважає частку жінок. Чоловіки вдвічі частіше за жінок купували 

товари та послуги в інтернет-магазинах і службах доставки додому. 

Крім того, чоловіки ходили за покупками в торгові центри в 1,5 раза 

частіше за жінок, крім того, частіше робили закупи на вулиці. 

Подяка  

Це дослідження було розроблене та профінансоване у рамках 

Наукового проєкту на період 2020–2023 рр., зареєстрованого в 

Державному реєстрі проєктів у галузі науки та інновацій Республіки 

Молдова під кодом 20.80009.0807.29 Proiect Program de Stat 

"Perfecţionarea mecaniselor de aplicare a instrumentelor inovaţionale 

orientate spre creşterea durabilă a bunestării populaei Republicii Moldova" 

/ Проєкт Державної програми "Удосконалення механізмів 

застосування інноваційних інструментів, спрямованих на стійке 

підвищення добробуту населення Республіки Молдова".  
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CONSUMPTION EXPENDITURES OF MOLDOVAN CITIZENS 

DURING THE COVID-19 PANDEMIC PERIOD: GENDER 

ANALYSIS 

In 2020, due to the SARS-CoV-2 virus that caused the 

COVID-19 pandemic, various measures were taken to contain 

its spread and protect the population from infection. These 

measures have limited economic activity to a certain extent, 

which has required cost reductions, including personnel, rent 
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and administrative costs, curtailing the work/production 

program, postponing current and/or strategic investments, or 

even shutting down economic activity altogether. All this led to 

a decrease in the disposable income of the population and, 

accordingly, to a decrease in consumption expenditures. Even if 

the disposable income of some part of the population has 

remained at the previous level or increased during the 

pandemic, fears about the directions of future social and 

economic development may also influence consumption 

expenditures in the direction of restriction. Like other countries, 

the Republic of Moldova also did not miss such a development. 

But the main goal of the conducted research was to determine 

the directions of changes in the evolution of consumer spending 

of the population of the Republic of Moldova precisely in the 

gender aspect, because gender differences are inherent in 

consumer behavior. And although certain studies were 

conducted in the Republic of Moldova that highlighted certain 

aspects of the evolution of consumption during the COVID-19 

pandemic, they focused on the general consumption behavior of 

the population or on specific groups of products and services 

and were not marked by gender sensitivity. Therefore, this 

article presents a gender analysis of consumption expenditures 

by citizens of Moldova on a wide variety of products and 

services, which were divided into groups: food products; 

clothing and luxury items; durable goods; other consumer 

goods; medicine and health care; dwelling; sports and 

recreation; transportation. The data was collected as a result of 

a sociological survey conducted by the authors. The analysis of 

the survey data showed that, in general, there was an increase 

in expenditures among men, and a decrease among women for 

most types of goods and services. 

Keywords: consumption expenditures, gender, COVID-19 

pandemic, Republic of Moldova 

 


